



习近平复信比利时知名友好人士董博

新华社北京6月20日电 近日,国家主席习近平复信比利时知名友好人士董博,鼓励他继续积极促进中比、中欧友好。

习近平指出,读到您热情洋溢的来信,我回想起2014年和夫人访问比利时期间,同菲利普国王夫妇一道出席天堂动物园大熊猫开园仪式的情景。我高兴地得知,当年在天堂动物园栽种的紫玉兰已花开满树,作为中国“友谊使者”的两只大熊猫也在茁壮成长。

习近平强调,当前,中国正在积极推进人与自然和谐共生的中国式现代化,实施生物多样性保护重大工程,一大批珍稀濒危物种得到有效保护,大熊猫已从“濒危”降为“易危”等级。中国坚定不移走生态优先、绿色低碳的高质量发展之路,将为世界提供更多机遇,为全人类进步作出更大贡献。中比关系的发展,离不开两国各界友好人士的长期努力和无私奉献。相信您和其他

友好人士将继续撒播友好的种子,吸引更多民众特别是青年一代踊跃投身友好事业,为中比、中欧关系发展作出新的贡献。

近日,比利时天堂动物园董事长、创始人董博致信习近平主席,回顾习近平主席和夫人彭丽媛2014年3月访比期间出席天堂动物园大熊猫开园仪式的情景,表示中国愿体现人与自然和谐共生理念,中国梦和中国的发展繁荣永远是可共享的机遇。

绘就仰韶文化发展新画卷

——河南渑池打造文旅文创融合发展新格局

光明日报记者 王胜昔 丁艳 本报记者 王婉媚

编者按 6月20日,《光明日报》第五版《深入学习贯彻党的二十大精神·中国式现代化》栏目刊发文章《绘就仰韶文化发展新画卷——河南渑池打造文旅文创融合发展新格局》,报道了渑池县加强“文化渑池”建设,不断深入挖掘仰韶文化的丰富内涵和价值,让仰韶文化“活起来”所采取的一系列举措及取得的丰硕成果。现予全文转发。

100年来我国几代考古人取得的成就、作出的贡献、发挥的作用给予了充分肯定。仰韶村遗址先后列入国家《“十四五”文化和旅游发展规划》《大遗址保护利用“十四五”专项规划》,持续推进仰韶文化保护利用传承事业提供了重要支撑。

文化兴国运兴,文化强民族强。当前,三门峡市渑池县正以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,全面贯彻党的二十大精神,深入挖掘仰韶文化的时代价值,不断推进文化自信自强,以文旅文创深度融合倾力打造仰韶文化圣地,助推文化强国建设。

文明绵延 在兹尤盛

距今约7000年至5000年前,仰韶就已绽放出华夏文明之光。时光之力淡去了多少故事,湮没了多少烟云,但仰韶文化璀璨的光彩,依然映照在这片土地上。

一步步走进仰韶文化博物馆,徜徉在“冥想空间”,仿佛瞬间穿越古今时空之门,进入仰韶先民的世界。

6月10日上午9时许,已经有不少游客走进博物馆。他们在每一件文物前驻足,在一幅幅照片前凝望,啧啧称赞。

“这是仰韶文化博物馆的‘镇馆之宝’——小口尖底瓶,也是仰韶村遗址最具代表性的器物。”仰韶文化博物馆办公室主任赵婷向游客介绍。

“仰韶和她的时代”主题展,展出了仰韶文化不同时期、不同地域最具代表性的彩陶花纹和造型,花瓣纹、鱼纹、太阳纹、几何纹、彩陶盆、彩陶双连壶、花瓣纹彩陶盆……一件件展品彰显着中华文明的灿烂成就。

“通过一件件出土的文物,我们能想象先民们的生活状态,感受博大精深的仰韶文化。”游客张丽娟边看边说。

仰韶文化,因在渑池县城北6公里处的仰韶村被发现而得名。

“仰韶村遗址出土了大量彩陶,它们线条流畅、图案绚丽,是仰韶文化的主要特征,传递着中华民族灿烂文明悠远的信息,因此仰韶文化也有彩陶文化的盛誉。”中国文艺评论家协会理事、高级编辑赵慎珠说,彩陶艺术承载着先民对于信仰、自然、天文、历法等方面的认知观念,而纹饰的主题也反映出当时的社会已经迈入文明的门槛。

对中国考古而言,仰韶是一个重要的坐标。

考古学家用大量的事实证明,仰韶文化是我国黄河流域有强大生命力的远古文化,上下数千年,绵延数千里,对进一步深入挖掘黄河文化的内涵和价值,探究史前社会的复杂化和文明化进程具有重要意义。

“仰韶文化是黄河文化的主根脉和早期的最重要代表。”河南省文物考古研究院副院长魏兴涛说,它长期积淀形成的世俗淳朴、务实重农、王权至上、重视族群、崇敬祖先、兼收包容等诸多古代中原文明的基本品质,确立了中国古代文明的特点和格调。

站在海拔630多米的仰韶村遗址第一次考古发掘处,时光已过去100多年。瑞典地质学家安特生和中国学者袁复礼等人的群雕一起伫立在山坡之上,目光坚定,再现了当年的发掘现场。

路边择一处地方坐下小憩,周围的一草一木都在讲述着曾经发生的故事,诉说着古老文明的历程。不经意间,就能踢出几块彩陶残片。数千年的文化,好像就在脚下流淌。

远古的一块石头、一个陶片、一种纹饰,也能传递出人类文明的密码。

探源护脉 传承创新

近年来,三门峡市围绕打造“早期中国”文明长廊,积极推进仰韶文化遗址考古科研和保护展示利用工作。

仰韶村遗址先后经过四次考古发掘,为中国社会发展史、世界考古史的研究,提供了丰富的实物资料。

第一次发掘,1921年,瑞典地质学家安特生和中国学者袁复礼等人一起,证实了中国存在非常发达的远古文化,对“中国文化西来说”产生强烈冲击。(下转第四版)

省媒央媒 看崤函

寻梦田园风光 情醉山水乡村

本报记者 宋杰

6月20日,“咔嚓”摄影家与媒体记者及网红代表80余人,乘车深入大美卢氏采风,探山水隐庐,观豫西百草园,赴豫西大峡谷、游卢氏双龙湾、看圣贤里社区,共同开启了一场“田园寻梦·山水乡村”之旅。

在山水隐庐,采风团嘉宾们一下车就喝上了甜甜的蜂蜜水,品上了养生的连翘茶。随后,大家在工作人员引导下,穿过青翠的竹林,沿着曲径通幽的鹅卵石小路,饶有兴致地参观了特色民宿。新郑哈密摄影家协会主席吴静说:“这里依山傍水,风景秀美。人们的精神面貌好、素质高。我准备将拍出的片子制作成展览展示给新疆人民,展现河南的大美之地。”

走进豫西百草园,湖中的美人蕉花开正艳,嘉宾们倚着栏杆兴致勃勃地不停按动相机快门。园内一步一景,嘉宾们边走边拍,悬悬的大水壶、充满农耕文化的三味书屋……快门的“咔嚓”声不绝于耳。来自海南海口市的微信名为“双帆岛”的摄影师表示,豫西百草园古村庄原生态的民宅建筑保存得特别好,他尤其喜欢这里的黛瓦粉墙,很有特色。

在卢氏县,人们不仅可以体验到当地的民俗文化,还可以欣赏到优美的自然风光。采风团一行来到豫西大峡谷,只见这里水光潋滟,垂柳摇曳,风景怡人。

菌草新品种“绿洲一号”落户义马

产期,年收三茬,每亩产量约12吨,目前市场价每吨350元,三年后保存率达到95%以上。最重要的是,“绿洲一号”新品种推广栽培示范项目的顺利完成,有利于国家林业科技成果转化,对义马市菌草种植、品种改良、产业带动、效益增收具有很好的推动作用。

近年,义马市认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和河南省《关于加快推进黄河菌草生态屏障建设和菌草新兴产业发展的建议》的指示精神,目前已培训农户、印发资料,并编制了“绿洲一号”菌草栽培技术规程,通过示范带动促进菌草产业发展壮大,在义马市推广2000亩以上菌草模式实施工程,有效促进和培育农村特色产业健康发展。

人。嘉宾们漫步在湖边栈道上,或拍照留影,或谈笑风生,或聚在遮阳伞下品茗论道,舒心惬意。新疆石河子摄影家协会主席杨子江告诉记者,这是他第一次来豫西大峡谷,感觉这里的气氛很令人震撼。大连市摄影家协会副主席兼秘书长赵艺卓说:“我感觉豫西大峡谷有桂林山水的意境之美。当地人朴实又热情,我回去后会广泛宣传,让更多朋友来这里‘打卡’。”

在卢氏双龙湾景区,嘉宾们沿着桃花谷栈道拾级而上,沿途瀑布飞泻、泉水叮咚、溪流潺潺,与水上荷叶莲花、山涧青岩绿树相映成趣。大家不时拿出手机或相机记录眼前美景。兵团摄影家协会副秘书长、新疆航拍专业委员会主席邱明江说:“景区环境优美,无人机航拍的效果很壮美。”

在卢氏县兴贤里社区,嘉宾们参观了社区服务中心,详细了解了该拆迁安置小区的基层组织、基础建设和群众生活等情况。当天,正赶上社区组织开展爱心义诊、包粽子包粽和制作香囊等活动,大家纷纷举起手机、相机,将镜头对准了医生、志愿者和居民,抓拍邻里和睦、生动感人的瞬间。

采风旅途虽短,嘉宾们用一张张珍贵的照片记录着沿途美景,大家都沉浸在充实、幸福、分享的喜悦中……

与黄河相约 享文化之旅

本报记者 单义杰

6月20日,来自全国各地的摄影家、摄影爱好者来到黄河岸边,开启一场“黄河有约·廊道串珠”之旅。

当天上午8时许,采风团首先来到陕州地坑院景区,这里的地下院落各具特色,有的展示农耕文化,有的传承古老技艺,尤其是院内精妙绝伦的剪纸、独具特色的插花、散发着泥土气息的农具等,均被摄影师们记录下来。一曲铿锵有力的陕州锣鼓让嘉宾们鼓掌叫好,称赞不已。“这里把当年原住民的地下生活状态展现得非常好,院内还有燕子筑巢,代表了吉祥,颇具特色,很吸引人。”重庆市摄影家协会主席鞠志勤说。随后,采风团来到曲村地坑院,感受原生态地坑院“见树不见村,进村不见房,闻声不见人”的独特魅力。

下午,采风团的车队驶入沿黄生态廊道,沿途多次停留,让嘉宾们充分感受、拍摄秀丽旖旎的黄河沿岸风光。在天鹅湖国家城市湿地公园三河广场,黄河河面宽阔,河水清澈,两岸郁郁葱葱,秀美的风光让嘉宾们纷纷举起手机、相机,拍下一幅幅美好的画面,并在黄河岸边合影留念。在水上运动中心,嘉宾们再次近距离感受黄河之美。“三门峡黄河风景优美,非常值得拍摄,如果时间再充足些,我能拍出更多更好的照片。”山西省太原企业摄影家协会副主席武强意犹未尽地说。

随后,采风团来到市城乡一体化示范区大王镇后地摄影艺术村,感受“河南摄影第一村”的浓厚艺术氛围。“照片挂满村”是该村的一大特色,村巷边、墙壁上、树杈间,累计展出作品1300余幅。嘉宾们在“天下黄河后地摄影艺术村”发起人石旭民的讲解中,认真欣赏了黄河百姓巷、黄河风情街、三门峡古树名木等摄影展,对黄

河有了更加完整的了解。后地村的千年古枣林闻名遐迩,香溢四方,嘉宾们行走在村内,嗅着枣林的清香,感到心旷神怡,十分放松。“后地村的摄影艺术氛围十分浓厚,村内很多作品展现了黄河岸边乡民们真实的生活状态,视角独特,拍得很好,这里颇具纪实类摄影创作价值。”来自四川省摄影家协会的刘晶晶说。

最后,嘉宾们来到灵宝函谷关景区和东寨村观景台,感悟道教文化,俯拍绝美黄河。嘉宾们在景区参观了老子圣像、道德天书、函关古道等景点,感叹这里的一草一木都蕴含着丰富的历史文化底蕴。“行走在函谷关景区,历史典故随处可见,让我陶醉在中国传统文化的博大精深之中。三门峡的风景让我很难忘,下半年我还要再来这里拍摄白天鹅。”中国摄影家协会会员章书丹真挚地说。



市八届人大常委会第五次会议召开

本报讯(记者白叶楠)6月20日,市八届人大常委会第五次会议召开。

会议审议通过了市八届人大常委会第六次会议建议。

会议强调,要加强学习、提高站位,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,把贯彻落实习近平总书记重要指示和党中央重大决策部署作为最大政治责任,持续在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上下功夫,确保人大工作始终沿着正确政治方向前进。

要立足本职、服务大局,立管用之法、行决定之权、务监督之效、聚代表之力,在助推高质量发展中展现人大担当新作为。要转变作风、真抓实干,强化理论武装,不断提高“政治三力”,兴调查研究之风,锤炼能力作风,着力推进“四个机关”建设,切实提升依法履职的能力水平,推动人大工作再上新台阶。

副市长杨红忠,市中级人民法院院长周东方,市人民检察院检察长张道伟,以及市监察委员会有关负责同志列席会议。

卢氏县成功入选“2023中国最美县域榜单”

本报讯 日前,在第十九届中国(深圳)国际文化产业博览交易会上,“2023中国最美县域榜单”揭晓,全国105个县(市、区)登上榜单,其中卢氏县是三门峡市唯一入选县。

该榜单评选是中国经济社会改革研究基金会主办的2023中国县域博览会系列活动之一,以县域生态美、人文美、产业美为评价标准,旨在发现美、传播美、创造美、享受美,为亿万游客提供更多可供选择的旅游目的地,助推全域旅游发展与区域振兴。

近年来,卢氏县围绕巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,深入践行“两山”理念,强力实施“生态立县”“三生”融合”战略,通过举办连翘花季、中国农民丰收节等系列活动,实施改造提升各景区、开发建设精品民宿、打造红军长征村项目等举措,年接待游客人次大幅度增长。该县连续获得省级生态示范县、中国优秀休闲度假旅游县、全国休闲农业和乡村旅游示范县、“中国百佳深呼吸小城”、“中国天然氧吧”、中国最佳康养休闲旅游名县、河南省旅游扶贫示范县等荣誉称号,并成功创建省级全域旅游示范区,“自由山水·清静卢氏”旅游

品牌持续叫响。

该县在统筹推进蓝天、碧水、净土保卫战持续发力,深入推进“林长制”“河长制”“山长制”,国土绿化全面提速,森林覆盖率超过70%,建成空气质量国家二级标准达标县;扎实开展“四水共治”,完成南城水网、南北岸堤顶、洛南大渠引水管线、西沙河生态修复、连翘主题公园、洛河南北两岸花海等工程,绿树掩映、清新自然,游人如织的生态画卷不断展开。国家卫生县城、省级园林城市顺利通过评鉴,相继获得省级生态县、省级森林城市等荣誉称号,有品位、有韵味、有滋味的自然山水城市芳容初现,宜居、宜业、宜游的美丽卢氏绽放新颜。

在推进秀美山川建设的同时,该县还大力推进基础设施和公共服务建设。栾卢、卢洛高速建设如火如荼,生态廊道、高速连接线、兴贤廊道相继建成,修筑国、省干线公路5条128公里,新建农村公路2015公里,所有行政村实现了宽带、手机信号、广播电视信号全覆盖,标准化村卫生室、合格乡村医生、重点人群家庭医生签约履约全覆盖,为旅客安全、舒心旅游提供了强有力保障。(叶新波)

“日光温室” 孕育乡村振兴新动能

近日,湖滨区磁钟乡磁钟村72座日光温室蔬菜大棚及其基础设施正在加紧建设。近年来,磁钟村立足资源禀赋、产业基础和区位优势,带领群众坚定不移走农业高质、高效发展之路,多向发力促进农民增收,因地制宜大力发展日光温室产业,以产业发展助力乡村振兴。

本报记者 张明 摄